

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Иванова Андрея Геннадьевича на тему:
«Социальная мифология и ее роль в развитии общества»,
подготовленной на соискание ученой степени доктора философских наук
по специальности 09.00.11 – Социальная философия

В сознании любого общества, как ныне существующего, так и имевшего место в истории, существует пространство для присутствия мифологической компоненты. Изменения, происходящие в течение XX века в философии и науках социально-гуманитарного цикла, внесли коррективы в понимание причин и особенностей социальной динамики, заставили исследователей социальной реальности пересмотреть некоторые устоявшиеся представления о роли общественного сознания в развитии общества. Одной из таких корректив стало заметное укрупнение значения социального мифа в формировании общественных ожиданий вследствие интерпретации общественным и индивидуальным сознанием происходящих в обществе событий. Именно поэтому, как справедливо отмечается в рецензируемом автореферате диссертации, отечественная философская наука испытывает острую потребность переоценки и выхода на новый уровень теоретико-методологического видения и понимания социальной мифологии.

Сказанное определяет несомненную актуальность поднятой в диссертации проблематики. Судя по автореферату диссертации, А.Г. Иванов проделал большую исследовательскую работу, применив системный подход к рассмотрению социальной мифологии.

Автор произвел углубленный социально-философский анализ социальной мифологии как системы, взаимодействующей с обществом и влияющей на его развитие.

Насколько я могу судить, столь полного и всеобъемлющего исследования данной проблемы до сих пор не предпринималось, что составляет главным момент новизны и теоретической значимости диссертационного исследования А.Г. Иванова.

При первом прочтении формулировка гипотезы исследования: «системный подход позволит осуществить целостное рассмотрение объекта, определить компоненты единого образования и показать их взаимодействие, выявить объединяющую элементы цель развития» воспринимается как банальность. Однако автореферат диссертации показывает, что принципиальная новизна исследования состоит именно во всестороннем раскрытии системного подхода к изучению социальной мифологии.

Осуществив системный теоретический синтез большинства отечественных и зарубежных разработок по анализу сущности социальной мифологии, А.Г. Иванов впервые обосновал социально-философское направление анализа социальной мифологии с позиции системного подхода.

Особый интерес представляют выявленные доминирующие тенденции в развитии социальной мифологии и составляющих ее компонентов. Это подчеркивает практическую значимость диссертационного исследования.

Резюмируя можно с уверенностью утверждать, что автореферат диссертации Иванова Андрея Геннадьевича представляет его исследование как весьма актуальную теоретическую работу, обладающую научной новизной, аргументированностью выносимых на защиту положений, имеющих большую практическую значимость.

В качестве пожелания можно было бы порекомендовать автору в рамках третьей главы «Социальная мифология в контексте общественного развития» провести социологическое исследование по выявлению роли социальных мифов в структуре общественной жизни, в частности: определение уровня и особенностей угроз для общества, которые несут мифы; влияние изменений в коммуникационных процессах на миф; факторы, влияющие на содержание социальной мифологии. Предложенный автором механизм «работы» социального мифа, включающий в себя ряд этапов требует эмпирической обоснованности и проверки.

Интересным было бы выявление специфики отношения к социальной мифологии как регулятору общественной жизни среди населения России в целом, или ее отдельных регионов. На наш взгляд, если бы названные аспекты были включены в исследование автора, это позволило бы раскрыть тему более полно.

Все вышесказанное дает основание утверждать, что автореферат диссертации А.Г. Иванова «Социальная мифология и ее роль в развитии общества» соответствует предъявляемым требованиям раздела 2 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации (утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842), предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени доктора наук. Автор диссертации – Иванов Андрей Геннадьевич заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук.

Профессор кафедры социологии и психологии
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный
экономический университет»,
доктор философских наук (09.00.08),
профессор

Оганян Каджик Мартиросович

191023, Санкт-Петербург, ул. Садовая, д. 21
(812) 602-23-24, koganyan53@mail.ru



ПОДПИСЬ РУКИ ЗАВЕРЯЮ

НАЧАЛЬНИК УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ

Л. В. ЛИТУСОВА

2

10.11.2017г.